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PROVA DI TEORIA: MOTIVARE CHIARAMENTE TUTTE LE RISPOSTE
Tempo 45 minuti COMPITO B

Nel caso di dubbi sul testo, chiedere chiarimenti al docente.
Non è consentito l’uso di alcun testo o appunto.

1) Definizione di funzione reale di più variabili reali, continua in un punto e in un
insieme. Condizioni necessarie per la continuità e condizioni sufficienti per la
continuità. La funzione:

f(x, y) =


x2y2

(x2+y2)2 (x, y) 6= (0, 0)

0 (x, y) = (0, 0)

è continua nell’origine? Motivare chiaramente la risposta. (3 punti)

2) Serie di Fourier: definizione e proprietà. Enunciare il Teorema di Fourier. Data
la serie

π − 4
∞∑

k=1

1

k2 sin(kx)

dire se essa:

– converge totalmente;

– rappresenta lo sviluppo in serie di Fourier relativo alla funzione, dispari, peri-
odica di periodo T = 2π definita da

f(x) := x x ∈ [−π, π] .

N.B. Non calcolare i coefficienti di Fourier, ma dimostrare la risposta.

(3 punti)

3) Cambiamento di coordinate da cartesiane a polari in RI 3 per il calcolo di integrali.

Illustrare con un esempio: calcolo del volume della semisfera

S := {(x, y, z) ∈ R3| x2 + y2 + z2 ≤ 16, z ≤ 0} (2 punti)
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